



# 微信提现下月起开始收费

## 目前费率为0.1%，每笔最少收0.1元

腾讯15日发布公告称，自3月1日起，微信支付对转账功能停止收取手续费，但同时对提现功能开始收取手续费。每位用户终身享受1000元免费提现额度，超出部分按银行费率收取手续费，目前费率为0.1%，每笔最少收0.1元。

这一消息立即引起了公众的广泛关注，特别是让还沉浸在春节抢红包热情的用户们深感不快，同时担心第三方支付的免费时代是否将要结束。

### 为什么要收费？

#### 微信：银行两头收费产生巨额成本

“本来收点手续费也没什么，但这种非要把钱‘绑’在微信的感觉很不好。现在连银行转账都开始免费了，怎么微信还反过来收费了？”北京白领齐小姐的话，代表了诸多用户的观点。

对此，微信支付也说着自己的“苦衷”。腾讯有关负责人坦言：“用户每次通过银行账户往微信充值时，银行会收取手续费，在提现时，部分银行会再次收取费用。随着业务激增，巨额成本对我们而言都已经难以承受了。这次调整也是希望能补贴一部分成本。”

腾讯互联网金融板块相关人士表示，本来也可以让发红包的人在充值时付一定费用，但我们觉得这样客户体验比较差，于是选择了收钱的人在提现时缴手续费。

不过，微信的“好意”似乎并未能获

取公众的理解。毕竟对习惯了“免费午餐”的用户来说，收钱就不是好事。

事实上，腾讯表态并非虚言。记者从多家第三方支付机构了解到，目前通过支付宝、财付通等支付机构取现，大部分银行都不收费或收费很低；但从银行往里充值转账，肯定要给银行交易费。之所以普通消费者感受不到，是因为支付机构大多采取向商家收费的方式平衡成本。

“说白了就是‘羊毛出在了狗身上’”。一位支付机构负责人告诉记者，“微信和支付宝比，就吃亏在C端（客户端）太重，商户太轻，没有足够多的商户来撑起费用。”

业内人士普遍认为，微信此举也是“一箭双雕”，不仅意在填补成本，而且有助于微信支付的场景拓展和实现资金体内循环。

自2016年3月1日起  
微信支付零钱到银行卡提现收取手续费，目前费率为0.1%，每笔最少收0.1元

以身份证件维度计算，每位用户将有终身累计的1000元免费提现额度



CFP供图

- AA收款、微信红包、线上线下消费、还款至信用卡等服务依然免费
- 微信转账业务从3月1日起恢复免费

### 新华时评

## 互联网微服务 别搞成“雁过拔毛”

微信团队日前透露拟对微信账号提现收取手续费，这一消息迅速成为网络关注热点。在多家银行网银免费转账的背景下，“逆行”的微信难免引发公众不安与焦虑。在与民生领域深度融合创新的过程中，互联网企业要将眼光放长远，同时多一些智慧。

作为经济板块中的“鲶鱼”，互联网经济被寄予厚望。微信坐拥数亿用户，其功能早已超越社交的范畴，成为生活中的多面手，对用户的黏性越来越强。

微信团队表示，提现交易收费并非追求营收之举，而是用于支付银行手续费。但对用户来说，费率0.1%的收费标准、每笔至少支付0.1元的门槛，令本是小额高频的提现服务变得如鲠在喉。

国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见明确提出，充分发挥互联网的高效、便捷优势，提高资源利用效率，降低服务消费成本。对用户常用服务添加新的收费项目，降低服务消费成本从何谈起呢？

风物长宜放眼量。0.1%的费率虽看上去不多，但折射出的是传统民生行业与新兴互联网业如何相互借力、实现相向而行的大问题。倘若各家囿于自己的一亩三分地，只想从“过路财神”身上揩油，最终只能迫使公众用脚投票。

一个企业发展壮大的途径有很多，但“雁过拔毛”的战略恐怕不是长久之计、最优之计。面对充满竞争、高度自由化的互联网市场，“人无我有、人有我优”的创新精神、真心服务网民的初心不能改变。只有在服务上多花心思，而不是依靠积累的黏性、惯性鲁莽前行，这样的互联网产品和服务才能走得更远。

### 专业人士怎么看？

#### 微信是为了把资金沉淀在自有体系内

微信“提现收费”为什么一下子触动了客户敏感的神经？

业内人士介绍，第三方支付机构“提现”是指将客户在支付机构开立的虚拟账户中的资金转入绑定的银行卡上。这对客户支付、理财、发红包等使用功能没有多大影响。目前包括微信支付、支付宝、百度钱包在内的几大支付机构中，转账、支付、红包、理财等功能均为免费。

但微信支付“收费”之举已是第二次了。去年10月微信就宣布“转账收费”，当时也引起了公众的高度关注。不少消费者认为，互联网金融时代下，转账汇款向用户收费是倒退之举。

在大打“免费牌”、不断向线上、线下支付和转账业务渗透的第三方机构面前，银行都开始“被迫”向消费者让利，招商银行、中信银行、浙商银行等近20家银行相继宣布对通过网银和手机银行转账实行免费。微信支付怎么能“倒退”呢？这次为什么微信支付取消转账收费，转而又开始提现收费呢？

微信支付的理由是，随着微信支付

用户量和交易量逐步升高，银行手续费成本压力也越来越大，微信希望通过策略调整补贴一部分巨额成本。关于巨额成本，不少银行业业内人士有些“不服气”。一家股份制银行电子银行部负责人告诉记者，一般银行向微信支付、支付宝这样的机构收取的提现手续费并不高，大约在千分之一。“为了导入更多客户、获取资金沉淀，有的小银行可能会收取更低的手续费。”

“支付宝目前每一笔转账成本不到2分钱，几乎可以忽略不计。”蚂蚁金服研究院副院长李振华对记者说。

中央财经大学教授郭田勇认为，微信支付对提现功能收取手续费，其目的可能是希望资金沉淀在微信体系内，进行内部循环，尤其是今年春节期间，不少人抢红包，微信平台沉淀资金比较多。

另外，央行之前也明确指出，支付账户沉淀了大量客户资金，加大资金流动性管理压力和跨市场交易风险。专家认为，在监管趋严的背景下，微信支付此举是想通过提现收费先行做好资金沉淀的准备。

### 接下来有什么影响？

#### 第三方支付的免费时代要结束？

“通过收取手续费，迫使客户资金沉淀在自己平台上，这多少会影响客户体验，这样的做法有些狭隘。”郭田勇说，“微信支付应该开发更多应用场景、用优质、创新的服务吸引消费者，而非采取手续费的方式限制客户转移资金。”

但“天下没有免费的午餐。”中国金融期货交易所研究院首席经济学家赵庆明说，任何一家企业的收费行为，必然是基于成本分摊机制，特别是一些互联网企业在推广前期有大量优惠，累计了足够的客户量和业务量后开始收费，这并不奇怪。

以微信支付为例，该服务已有线下30多个行业、30万家企业支持微信支

付，这将带来更大的用户粘性、增长空间。

中国电子商务研究中心互联网金融部助理分析师陈莉表示，一方面基于第三方支付平台之间的竞争日趋激烈，另一方面商业银行也在逐步放开收费标准，微信发展自身金融业务的压力不小，微信支付收费政策的推出也是竞争态势下的选择。“因为第三方支付平台也要承担自身成本，免费可能不会是各平台维持业务的长期手段。”

也有专家提出，第三方支付要实现“叫好又叫座”，企业需要创新服务。与其挑战消费者“免费为上”的理念，不如平台创新模式将成本逐步嫁接转移到其他业务之上，消费者将免于直接承担这些成本。

据新华社

据新华社